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５ 地区別の取組 

 

（１） 西脇市の状況 

 

高齢化が進んでいる地域が多くなっています。地区別の高齢化率は、西脇地区が最も高く、

比延地区、日野地区、芳田地区と続きます。地域活動への参加の状況では、全体では42.3％

で、最も参加率の多いところから、芳田地区、日野地区、比延地区の順となっています。 

   

地区別高齢化率の状況（平成29（2017）年４月） 

  

 

 

 

 

（資料 第7期西脇市高齢者安心プラン） 

 

地域活動に参加していますか 

 

 

 

 

 

 

 

（資料 市民アンケート調査） 

38.2

30.9
33.6

29.7

23.1

34.5 33.6 33.5

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

西脇地区 津万地区 日野地区 重春地区 野村地区 比延地区 芳田地区 黒田庄地区

42.3 

36.1 

44.9 

53.8 

34.1 

37.9 

50.6 

58.1 

40.6 

15.4 

56.5 

62.5 

52.6 

46.2 

64.5 

61.2 

48.3 

41.9 

57.5 

84.6 

1.2 

1.4 

2.6 

1.4 

0.9 

1.1 

1.9 

 -  10.0  20.0  30.0  40.0  50.0  60.0  70.0  80.0  90.0  100.0

全体

西脇地区

津万地区

日野地区

重春地区

野村地区

比延地区

芳田地区

黒田庄地区

不明・無回答

参加している 参加していない 不明・無回答

（％） 

（％） 



49 

 

（２） からだの健康 

 

身体活動 

 

① 市全体で運動をする人の割合が高くなっています。 

「からだの健康づくりから始めます」を目標にしたのは、西脇地区、津万地区、重春地区、

比延地区でした。今回のアンケート結果では、1回30分以上の運動を週2回以上実施し、1年

以上継続している人の割合が高かった地区は、高い順に、芳田地区、日野地区、野村地区でし

た。前回に比べ継続して運動をしている人が増加した地区は、西脇地区、日野地区、重春地区、

野村地区、芳田地区、黒田庄地区でした。 

 身体活動を目標として、運動する人の割合が増えた地区は、重春地区のみでした。高齢化率

や地域活動に参加している人の割合などを参考に地域の実情に合った支援をしていく必要が

あります。 

 

1回30分以上の運動を週2回以上実施し、1年以上続けて運動していますか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（資料 市民アンケート調査） 

 

 

たばこ 

 

② 市全体で喫煙者は減少しています。 

「受動喫煙のない環境づくりを考えます」を目標にしたのは、日野地区、野村地区、黒田庄

地区で、全ての地区で喫煙者の割合が低くなりました。今回のアンケート結果で、喫煙者の割

合が最も高かったのは、芳田地区、次いで西脇地区、津万地区でした。前回よりも減少した地

区は、西脇地区、日野地区、重春地区、野村地区、黒田庄地区でした。

（％） 
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たばこを吸いますか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（資料 市民アンケート調査） 

 

健診の勧奨 

 

③ 特定健診の受診率は上昇しています。 

「地域で誘い合って健診を受診します」を目標にしたのは、西脇地区、日野地区でした。平

成26（2014）年度の受診率と比較すると、野村地区を除き、全ての地区で上昇しています。 

 

地区別特定健診受診率（40～74歳国保加入者） 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（資料 KDBシステム） 
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（３） 食の健康 

 

① 食への関心が減少しています。 

 「食への関心を深めます」を目標にしたのは、津万地区、日野地区、重春地区、比延地区、

芳田地区でした。食育への関心は全地区で減少しています。 

 

食育について関心がありますか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（資料 市民アンケート調査） 

（４） 歯の健康 

 

① 歯の健康については、関心が高まっています。 

 「歯の健康に関する知識を広めます」を目標にしたのは、黒田庄地区のみでした。前回と今

回を比較して、歯科健診を受けた人の割合が最も高くなった地区から順に、黒田庄地区、重春

地区、日野地区、津万地区となっています。歯間清掃用具を使う人の割合は、津万地区を除き

高くなっています。 

 

過去1年間に歯科健診を受けましたか 

 

 

 

 

（資料 市民アンケート調査） 
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歯ブラシ以外の歯間清掃用具を使っていますか 

 

 

 

 

 

（資料 市民アンケート調査） 

（５） こころの健康 

 

① ストレスを感じる人の割合は減少しています。  

「地域で互いにこころの健康を気遣います」を目標にしたのは、野村地区、芳田地区でした。

最近１か月間にストレスを感じた人の割合は、比延地区を除き、前回よりも減少しています。

今回のアンケートでは、ストレスの解消方法を持っているかの設問を追加しています。 

ストレス解消方法を持っている人の割合は、芳田地区、津万地区、日野地区の順に高くなっ

ています。 

  睡眠がとれている人の割合は、津万地区、芳田地区、黒田庄地区では高くなっていますが、

他の地区では低くなっています。 

 

            最近1か月間ストレスを感じたことがありますか 

（資料 市民アンケート調査） 

47.9

55.4

48.8 45.9
53.4

47

34.1

45.8 47.7
43.141.6 

44.4 

35.9 

45.5 
42.0 

38.8 
41.6 39.5 

42.5 

23.1 

0

10

20

30

40

50

60

前回

感じた

今回

感じた

35.2 33.8 34.5
30.3

39.1
44.7

25.7

47.9

30.8 33.3

48.0 
52.8 

33.3 

43.2 

53.6 56.0 

46.0 

58.1 

42.5 
46.2 

0

10

20

30

40

50

60

70

前回

使っている

今回

使っている

（％） 

（％） 



53 

 

69.9 

67.4 

74.4 

72.7 

71.0 

65.5 

67.4 

81.4 

66.9 

84.6 

27.7 

29.9 

21.8 

25.0 

28.3 

31.0 

31.5 

18.6 

30.0 

7.7 

2.4 

2.8 

3.8 

2.3 

0.7 

3.4 

1.1 

-

3.1 

7.7 

 -  10.0  20.0  30.0  40.0  50.0  60.0  70.0  80.0  90.0  100.0

全体

西脇地区

津万地区

日野地区

重春地区

野村地区

比延地区

芳田地区

黒田庄地区

不明・無回答

持っている 持っていない 不明・無回答

自分なりのストレス解消方法を持っていますか 

 

 

（資料 市民アンケート調査） 

 

睡眠は十分にとれていますか 

 

（資料 市民アンケート調査） 

 

（６） 今後の取組 

 

地区の取組については、高齢化率や団体アンケートの結果を参考に、地域の特性に合った支

援をしていく必要があります。

80.0 79.8 
76.2 

84.4 81.2 80.3 80.5 79.2 77.7 78.5 
79.4 73.0 

83.4 

82.6 79.0 77.5 77.5 

90.7 

81.3 

69.3 

 -

 10.0

 20.0

 30.0

 40.0

 50.0

 60.0

 70.0

 80.0

 90.0

 100.0

前回

睡眠がとれている

今回

睡眠がとれている

（％） 

（％） 


